
 

 
 

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาระดับปฐมวัย 
(อายุต ่ากว่า 3 ปี) 
หน่วย  ต้นไม้ที รัก 

 

โดย 
นางสาวขนิษฐา   ค่าเสียง 

รหัส 571761321076 
ห้อง 2 (11604) 

 

งานนี้เป็นส่วนหนึ งของรายวิชาการปฏิบัติการสอนในสถานศึกษา  ในสาขาวิชาเฉพาะ 1 
สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย 

คณะครุศาสตร์  มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
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ต้นไม้ที รัก 

 

  

 

 

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านช่องมะเฟือง  
สัปดาห์ที  27  สาระการจัดประสบการณ์ที  3 ธรรมชาติรอบตัว          

หน่วยการจัดประสบการณ์ ต้นไม้ที รัก 
 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

     

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
สิ งที เด็กรู้แล้ว สิ งที เด็กต้องการรู้ สิ งที เด็กควรรู้ 

1.  ชื่อต้นไม้ 
2. ...................... 
3. ...................... 

1.  ส่วนประกอบของต้นไม้ 
2.  …………………………………. 
3.  …………………………………. 
4.  …………………………………. 
5.  …………………………………. 

1.  ลักษณะของต้นไม้ 
2.  ส่วนประกอบของต้นไม้ 
3.  การดูแลรักษาต้นไม้ 
4.  ประโยชน์ของต้นไม้ 
5.  โทษของต้นไม้ 

ชื อหน่วย  ต้นไมท้ี รัก 
 

 

โทษของต้นไม้ ลักษณะต้นไม้ 
 

ประโยชน์ของต้นไม้ ส่วนประกอบของ
ต้นไม้ 

 

 การดูแลรักษาต้นไม้ 
 
 

อันตรายจากยางของต้นไม้ มีหนามแหลมคม 

มีหนาม 
 

       เตี้ย 

สูงใหญ่ 

ล าต้น 

ราก 

ใบ 
พรวนดิน
การดูแล
รักษา
ตน้ไม ้

 

รดน้ า 
ที่อยู่อาศัยของสัตว์ 
 

ให้ร่มเงา  ร่มรื่น 

 

ดอก 
 ผล 

ใส่ปุ๋ย
รักษา
ต้นไม ้

 

ท าให้อากาศบริสุทธิ์ 
 



แผนการจัดประสบการณ์ 
ชื อหน่วย   ต้นไม้ที รัก     สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประอบของต้นไม้ 

สัปดาห์ที   27  วันที  2  กิจกรรมเคลื อนไหวและจังหวะ 
ปฏิบัติการสอนวันที   13  พฤศจิกายน  2561 

 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เพ่ือให้เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างคล่องแคล่ว 
2.  เพ่ือให้เด็กมีความสุข
กับการเคลื่อนไหว 
3.  ร้องและท าท่าทาง
ประกอบเพลงได้อย่าง
อิสระ 
 
 

การเคลื่อนไหว
ร่างกายประกอบ
เพลง “กิ่ง ก้าน ใบ” 
 

1. การเคลื่อนไหวอยู่
กับท่ีและการ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
2. การแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
3. การแสดงปฏิกิริยา
โต้ตอบเสียงดนตรี 
4. การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน่า 
1.ครูแนะน ากิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ  ดังนี้ 

- คุณครูเคาะจังหวะและเคลื่อนไหวตาม
สัญญาณ 

- คุณครูเปิดเพลง  “กิ่ง ก้าน ใบ” แล้วให้
เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอิสระ 

ขั้นสอน 
2.  เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ  ของร่างกายไปทั่ว
บริเวณท่ีก าหนดให้อย่างอิสระตามจังหวะที่ครู
เคาะ ช้า – เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาเคาะ  2  ครั้ง 
ติดกัน  เด็กหยุดเคลื่อนไหวทันที 
3.  เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอิสระตาม
จินตนาการตามเพลง “กิ่ง ก้าน ใบ” อย่าง
สนุกสนาน 
ขั้นสรุป 
4. ทบทวนค าสั่งให้ปฏิบัติซ้ าจนเด็กท าได้ 
5. ให้สัญญาณหมดเวลา เด็กนั่งพักผ่อน 3 – 5 
นาท ี

- เครื่องเคาะจังหวะ 
- เพลง  “กิ่ง ก้าน ใบ” 
 

สังเกต 
1. การเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่าง
คล่องแคล่ว 
2. มีความสุขกับ
การเคลื่อนไหว 
3. การเคลื่อนไหว
มีลักษณะคิดริเริ่ม 
 

- ภาพถ่าย 



แผนการจัดประสบการณ์ 
ชื อหน่วย   ต้นไม้ที รัก     สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประอบของต้นไม้ 

สัปดาห์ที   27  วันที  2  กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
ปฏิบัติการสอนวันที   13  พฤศจิกายน  2561 

ความคิดรวบยอด 
 ต้นไม้แต่ละชนิดมีส่วนประกอบต่าง ๆของต้นไม้ที่แตกต่างกัน เช่น ใบ ล าต้น  ผล ดอก ราก  แต่สิ่งที่ต้นไม้แต่ละชนิดมีความเหมือนกันก็ คือต้องการการดูแลรักษาให้
เจริญเติบโตออกดอกออกผลงอกงาม 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด าเนินการจัดกิจกรรม 

สื่อหรือแหล่ง
การเรียนรู ้

การประเมินผล ร่องรอย สาระที่ควร
เรียนรู้ 

ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เด็กบอกช่ือส่วนประกอบ
ของต้นไม้ได้ถูกต้อง 
2. เด็กสามารถน าช้ินส่วน
ของต้นไม้มาประกอบได้
อย่างถูกต้องตรงต าแหน่ง
ของต้นไม ้
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกัน
ด้วยความสนใจอย่าง
สนุกสนาน 
4. เด็กมีมารยาทในการฟัง
และพูด 
 
 

ต้นไมม้ี
ส่วนประกอบ
หลายส่วน เช่น  
ราก  ล าต้น  ใบ  
ดอก  ผล 

1.การใช้ภาษา แสดง
ความรูส้ึกด้วยค าพดู 
2.การแลกเปลี่ยน
ความคิดเห็นและ
เคารพความคิดเห็น
ของผู้อื่น 
3.การแสดงออกอย่าง
มีเหตผุลและ
สนุกสนาน 
4.การสังเกต  การ
จ าแนกและการ
เปรียบเทยีบถึงความ
แตกต่างของสิ่งต่างๆ 
 
 

ขั้นน่า 
1.เด็กและครูร่วมกันท่องค าคล้องจอง “ต้นไม้ที่รัก” 

ต้นไม้ช่วยโลกสวย              เรามาช่วยกันรักษา 
รดน้ า  พรวนดิน  ดายหญ้า     ตน้ไม้มีค่าอย่าท าลาย 

สนทนาเกี่ยวค าคล้องจองโดยใช้ค าถามดังต่อไปนี ้
- ค าคล้องจองพูดถึงอะไร  
-เด็กๆ ทราบหรือไม่วา่ต้นไม้มสี่วนประกอบอะไรอีกบ้าง 
ครูเช่ือมโยงเด็กไปสู่ขั้นสอน 
ขั้นสอน 
2. ครูน าชิ้นส่วนของสื่อจ าลองส่วนประกอบต้นไม้  โดยมี ราก ล าตน้ ใบ 
ดอก ผล มาใหเ้ด็กๆ ด ู ครูและเดก็ร่วมกันสนทนาเกีย่วกับส่วนประกอบของ
ต้นไม้ทลีะช้ินว่าช่ือเรียกว่าอะไร  มีความส าคัญและหน้าที่อะไร 
3. ครูน าชิ้นส่วนของสื่อจ าลองส่วนประกอบต้นไม้  โดยมี ราก ล าตน้ ใบ 
ดอก ผลไปประกอบลงในสื่อจ าลองต้นไม้ให้ตรงกับส่วนประกอบของต้นไม้ที่
เรียนไปเมื่อข้างต้น 
ข้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับส่วนประกอบของต้นไม้  โดยใหเ้ดก็น า
ช้ินส่วนของสื่อจ าลองต้นไม้ไปประกอบให้ตรงกับส่วนประกอบของต้นไม้ใน
สื่อจ าลองที่ครูจดัเตรียมไว้ให้ โดยทุกคนมีส่วนร่วมในกิจกรรมทุกคน 

1.ค าคล้องจอง 
“ต้นไม้ที่รัก” 
2.สื่อจ าลอง 
”ส่วนประกอบ
ต้นไม”้ 
 

1.สังเกตการพดูแสดง
ความคิดเห็น 
2. สังเกตการรับฟัง 
ความคิดเห็นของผู้อื่น 
3.สังเกตการตอบ
ค าถาม 
4.การสังเกต  การ
จ าแนกและการ
เปรียบเทยีบถึงความ
แตกต่างของสิ่งต่างๆ 
5.สังเกตการร่วม
กิจกรรมด้วยความ
สนใจและสนุกสนาน 

-ภาพถ่าย 



แผนการจัดประสบการณ์ 
ชื อหน่วย   ต้นไม้ที รัก     สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประอบของต้นไม้ 

สัปดาห์ที   27  วันที  2  กิจกรรมสร้างสรรค์ 
ปฏิบัติการสอนวันที   13  พฤศจิกายน  2561 

 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1.ระบายสีภาพที่
ก าหนดให้ได้ตาม
จินตนาการ   
2. ท างานร่วมกับผู้อ่ืนได้   
3. แสดงออกตามความคิด
สร้างสรรค์ได้  
4.อธิบายผลงานของตนที่
ส าเร็จได้ 
 
 

การท างานศิลปะ
สร้างสรรคเ์กี่ยวกับ
ภาพต้นไม้ 
 

1. สร้างสรรค์ผลงาน
ด้วยการระบายสีภาพ
ทีก่ าหนดให้ตาม
จินตนาการ 
2. การท างานศิลปะ
อย่างอิสระ 
3. การชื่นชมผลงาน
ตนเองและผลงาน
ผู้อื่น 
4. สามารถอธิบาย
เกี่ยวกับผลงานของ
ตนได้ 
 
 
 

ขั้นน่า 
1. ครูจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์ในการท ากิจกรรมไว้  
2. ครูแนะน าอุปกรณ์และอธิบายการใช้เครื่องมือ 
อุปกรณ์ และการเก็บอุปกรณ์ 
ขั้นสอน 
3.  ครูอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติให้เด็กดูแล้วให้
ลงมือปฏิบัติระบายสีตามความคิด และ
จินตนาการของตนเองอย่างอิสระ โดยครูคอย
ดูแลความปลอดภัยจากอุปกรณ์ในการปฏิบัติ
อย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
4. เด็กคนใดปฏิบัติเสร็จแล้วให้น าผลงานมาให้ครู
ดูพร้อมกับบอกชื่อผลงาน ขั้นตอนวิธีการท าให้ครู
ฟัง  ครูให้ค าชม  และก าลังใจ  และแนะน าให้
เก็บผลงานสะสมไว้ในกล่องสะสมผลงาน 
5. เมื่อเด็กปฏิบัติกิจกรรมครบทุกคนแล้ว  ครู
แนะน าให้เด็ก ๆ ช่วยกันท าความสะอาด
บริเวณ  และเก็บสิ่งของเข้าท่ีให้เรียบร้อย  

1. สีเทียน 
2. ใบงานรูปต้นไม้ 
 

1. สังเกตการใช้มือ
ในการระบายสี 
2.  สังเกตการณ์
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
3.  สังเกตการ
อธิบายเกี่ยวกับ
ผลงานของตนเอง 

- ภาพถ่าย 



 
แผนการจัดประสบการณ์ 

ชื อหน่วย   ต้นไม้ที รัก     สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประอบของต้นไม้ 
สัปดาห์ที   27  วันที  2  กิจกรรมเสรี 

ปฏิบัติการสอนวันที   13  พฤศจิกายน  2561 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1.เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต ส ารวจ ทดลอง 
ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาใน
การท างานและการเล่น
เป็นกลุ่ม    
2. มีประสบการณ์ตรงใน
การใช้ภาษา มีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ ต่อ
งานและสิ่งที่ตนเองเล่น 
3. มีวินัย ความรับผิดชอบ 
มีมารยาท ช่วยเหลือ 
แบ่งปัน อดทนรอคอย
และมีจิตสาธารณะ 
4. มีพัฒนาการทาง 
ร่างกาย อารมณ์-จิตใจ 
สังคม และสติปัญญา 
อย่างสมดุลรอบด้าน 

   การเล่นตามศูนย์
เป็นการเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ 
อย่างอิสระ ซึ่งจะช่วย
พัฒนาความคิดและ
จินตนาการของเด็ก
ควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ  การรอ
คอย  การแบ่งปัน 
การอยู่ร่วมกันเพ่ือ
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 

1.การเล่นเครื่องเล่น
สัมผัสและการสร้าง
สิ่งต่างๆจากแท่งไม้ 
บล็อก 
2.การรับรู้ แสดง
ความรู้สึกผ่านสื่อ 
วัสดุ ของเล่นและ
ชิ้นงาน 
3.การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
4.การสร้างสรรค์
ชิ้นงานโดยใช้รูปร่าง 
รูปทรงจากวัสดุที่
หลากหลาย 
 

ขั้นน่า 
1.  ครูแนะน าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์
กิจกรรมเสรีตามข้อตกลง 
ขั้นสอน 
2.  เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
- มุมบล็อก   
- มุมวิทยาศาสตร์   
- มุมบทบาทสมมติ   
- มุมศิลปะ   
- มุมเกมการศึกษา   
- มุมดนตรี 
- มุมรักการอ่าน 
3.  ครูให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชย
เพ่ือให้เด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบด้านเต็ม
ตามศักยภาพ 
ขั้นสรุป 
4.  หลังเลิกเล่นให้ค าความสะอาดอุปกรณ์ พร้อม
เก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อยดูสวยงาม 
  

-  อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่
จัดไว้ตามมุมต่างๆ 
ได้แก่   
มุมบล็อก   
มุมวิทยาศาสตร์   
มุมบทบาทสมมติ   
มุมศิลปะ   
มุมเกมการศึกษา   
มุมดนตรี 
มุมรักการอ่าน 

1. สังเกตพฤติกรรม
การส ารวจ ทดลอง 
ค้นคว้า คิดแก้ปัญหา
ในการท างานและ
การเล่นเป็นกลุ่ม 
2. สังเกตการใช้
ภาษา การปฏิบัติ
กิจกรรมการคิด
สร้างสรรค์ ต่องาน
และสิ่งที่เล่น 
3. สังเกตความมีวินัย 
ความรับผิดชอบ 
มารยาท การ
ช่วยเหลือแบ่งปัน 
อดทนรอคอยและมี
จิตสาธารณะ 
4. สังเกต
ความก้าวหน้าของ
พัฒนาการทั้ง 4 ด้าน 

- ภาพถ่าย 



 
แผนการจัดประสบการณ์ 

ชื อหน่วย   ต้นไม้ที รัก     สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประอบของต้นไม้ 
สัปดาห์ที   27  วันที  2     กิจกรรมกลางแจ้ง 
ปฏิบัติการสอนวันที   13  พฤศจิกายน  2561 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่ง
การเรียนรู ้

การ
ประเมินผล 

ร่องรอย สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์
ส่าคัญ 

1. สนใจการเล่นและ
การออกก าลังกาย 
2. ปฏิบัติตามข้อตกลง
และกติกาได้ 
3. เด็กบอกวิธีการเล่น
เกมวิ่งเปรี้ยวได้ 
4. ล้างมือหลังจากเลิก
เล่นได้  
 

เกมวิ่งเปรี้ยว เพ่ือ
ส่งเสริมให้เด็กได้
เกิดความ
สนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
พัฒนากล้ามเนื้อ
มัด 
ใหญ่และการ
เคลื่อนไหวส่วน
ต่างๆของร่างกาย 

1. การเคลื่อนไหว
อยู่กับที่ และการ
เคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
2.  การท าความ
สะอาดร่างกาย
หลังการเล่น 
3. การเล่นและ
ท างานร่วมกับ
ผู้อื่น 
4. การฟังและ
การปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

 
 
 
 

ขัน้น่า 
1. ครูให้เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยออกท่าทางพ้ืนฐานอย่างง่าย 
2. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนาม  
ขั้นสอน 
3.  ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมวิ่งเปรี้ยวดังนี้  
- แบ่งผู้เล่นออกเป็น 2 ทีมเท่าๆกันสถานที่เล่นต้องเป็นลานกว้าง น า
กรวยวางไว้สองฝั่งเพ่ือเป็นหลัก ในการแข่งขันเพ่ือให้วิ่งอ้อมกรวย ซึ่งแต่
ละฝุายต้องจัดแถวประจ าหลักของตนเอง   
- เมื่อเริ่มเล่นคนที่อยู่หัวแถวต้องวิ่งไปอ้อมหลัก ของฝุายตรงข้าม  
จากนั้นวนกลับมาส่งผ้า ให้ผู้เล่นคนถัดไปที่หลักของตนเอง เป็นคนวิ่ง
ต่อไป ผู้เล่นขอแต่ละฝุายต้องพยายามวิ่งไล่และใช้ผ้าไล่ตีฝั่งตรงข้ามให้
ทันหากฝุายใดไล่ตีได้ทันฝุายนั้น จะเป็นผู้ชนะ 
รอบท่ี1 ให้เด็กๆแข่งขัน วิ่งเปรี้ยวโดยแบ่งทั้งหมด  2  ทีมรวมชายและ
หญิงเท่าๆกันโดยท าการแข่ง 3 รอบ หากทีมใดชนะ 2 รอบ  ถือว่าเป็นผู้
ชนะ  
ขั้นสรุป 
4.  ครแูละเด็กทบทวนวิธีการเล่นเกมวิ่งเปรี้ยว  เมื่อเลิกเล่นครูให้เด็ก
เข้าแถวล้างมือให้สะอาด 

-  ผ้า 2 ผืน 
- กรวย 
- นกหวีด 
 

1.สังเกตการ
เล่นและการ
ออกก าลังกาย 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3.สังเกตการ
ร่วมกิจกรรม
กับผู้อ่ืน 
 
 

- ภาพถ่าย 



  
แผนการจัดประสบการณ์ 

ชื อหน่วย   ต้นไม้ที รัก     สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประอบของต้นไม้ 
สัปดาห์ที   27  วันที  2  กิจกรรมเกมการศึกษา 
ปฏิบัติการสอนวันที   13  พฤศจิกายน  2561 

 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1.เด็กสามารถเล่นเกม 
ภาพตัดต่อภาพต้นไมไ้ด้ 
2.เด็กสามารถเล่นหรือ 
ท างานร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
3.เด็กรู้จักสังเกตภาพใน 
การเล่นเกมได้ 
4. เด็กเกิดกระบวนการ
คิดและการแก้ไขปัญหาได้ 
5. เด็กช่วยกันเก็บของเข้า
ที่ได้ 
 

 

- เกม 
ตัดต่อภาพต้นไม้ 
- การสังเกต การ 
จ าแนก ในการ
เล่น  
 
 

1. การใช้กล้ามเนื้อมือ 
กล้ามเนื้อมัดเล็ก  

2. การฝึกสมาธิ และ
ความอดทน  

3. การท างานโดย
ประสานมือและตา 

4.การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
5. การคิดและแก้ไข
ปัญหา 

 
 
 
 

ขั้นน่า 
1.  ครูแนะน าเกมการศึกษาได้แก่  เกมตัดต่อภาพ
ต้นไม้ 
ขั้นสอน 
2. ครอูธิบายการเล่นเกมตัดต่อภาพต้นไมด้ังนี้ 
  - ตัดต่อภาพต้นไม้ 3 ภาพ ให้เด็กต่อชิ้นส่วนภาพ
ให้เป็นภาพที่สมบูรณ์ 
3. แบ่งกลุ่มเด็กเป็น 3 กลุ่มเท่า ๆ กัน 
4. เด็กเล่นเกมตัดต่อภาพต้นไม้ ซ้ าๆและเปลี่ยน
ภาพตัดต่อเมื่อเล่นเกมเสร็จ 
ขั้นสรุป 
5. ครแูละเด็กร่วมกันสรุปจากเกมตัดต่อภาพต้นไม้
จากกิจกรรมเกมการศึกษา 
6. เมื่อเด็กเล่นเกมเสร็จแล้วให้ช่วยกันเก็บของเข้าที่ 
โดยครูคอยสังเกตและจดบันทึกพฤติกรรม 

1. เกมตัดต่อภาพ
ต้นไม้ 
  

1.สังเกตการเล่นเกม
ตัดต่อภาพต้นไม้ 
2.สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 

 
 

- ภาพถ่าย 



 
                    ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านช่องมะเฟือง 

                แบบประเมินพัฒนาการปฏิบัติกิจกรรมประจ่าสัปดาห์ 
                  สาระที  3  ธรรมชาติรอบตัวเด็ก  ชื อหน่วย  ต้นไม้ที รัก  สอนวันที  12 - 16 พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561 

ที  

ชื อ     -   สกลุ พัฒนาการด้านร่างกาย พัฒนาการด้านอารมณ์ พัฒนาการด้านสังคม พัฒนาการด้านสติปัญญา 
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1 เด็กชายธนาภัทร  แสงชู                       

2 เด็กชายทินกฤต  ลิมปะดารากุล                       

3 เด็กชายธัญเทพ  แซ่จ๋าว                       

4 เด็กชายณัฐวัฒน ์ บุญพีระ                       

5 เด็กชายแดนไทย  ท้าวมิตร                       

6 เด็กหญิงอรสิรา  สายัน                       

7 เด็กหญิงปาณิสรา  รุเชียรชัย                       

8 เด็กหญิงอจรยี ์ เนื่องจ านงค์                       

9 เด็กหญิงปาริตา  ท้าวมิตร                       

10 เด็กหญิงศภุิสรา  ฉัตรวเิชียร                       

11 เด็กหญิงชุติกาญจน ์  ทวนดิลก                       

12 เด็กหญิงวรกานต ์ จิตพูลผล                       

13 เด็กหญิงสุมินตรา  จารุชาครกุน                       

14 เด็กหญิงกัญญาภคั  ศิริพรสุข                       

15 เด็กหญิงพิชชากร  เหลืองอ่อน                       



 
 
 
 
 

กิจกรรมการประเมิน 
กิจกรรม

เคลื อนไหวและ
จังหวะ 

 
กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ 

 
กิจกรรม

สร้างสรรค์ 
กิจกรรมเสรี 

กิจกรรม
กลางแจ้ง 

เกมการศึกษา 
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1 เด็กชายธนาภัทร  แสงชู                              
2 เด็กชายทินกฤต  ลิมปะดารากุล                        
3 เด็กชายธัญเทพ  แซ่จ๋าว                        
4 เด็กชายณัฐวัฒน ์ บุญพีระ                        
5 เด็กชายแดนไทย  ท้าวมิตร                                 

6 เด็กหญิงอรสิรา  สายัน                        
7 เด็กหญิงปาณิสรา  รุเชียรชัย                        

8 เด็กหญิงอจรยี ์ เนื่องจ านงค์                        
9 เด็กหญิงปาริตา  ท้าวมิตร                        
10 เด็กหญิงศภุิสรา  ฉัตรวิเชียร                        

11 เด็กหญิงชุติกาญจน ์  ทวนดิลก                        
 

  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านช่องมะเฟือง 
แบบประเมินพัฒนาการปฏิบัติกิจกรรมประจ่าวัน 6 กิจกรรมหลัก 

สาระการจัดประสบการณ์ที   3   ธรรมชาติรอบตัว   ชื อหน่วย  ต้นไม้ที รัก  สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้  สอนวันที  13   พฤศจิกายน   2561 
 

 



 
 
 
 
 

กิจกรรมการประเมิน 
กิจกรรม

เคลื อนไหวและ
จังหวะ 

 
กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ 

 
กิจกรรม

สร้างสรรค์ 
กิจกรรมเสรี 

กิจกรรม
กลางแจ้ง 

เกมการศึกษา 
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12 เด็กหญิงวรกานต ์ จิตพูลผล                        
13 เด็กหญิงสุมินตรา  จารุชาครกุน                        
14 เด็กหญิงกัญญาภคั  ศิริพรสุข                        
15 เด็กหญิงพิชชากร  เหลืองออ่น                        

 
          

ลงช่ือ……………………………………….. 
( นางสาวขนิษฐา  ค าเสียง ) 
ครูประจ าช้ัน เตรยีมอนุบาล 

    
     

 
             

     
      

 
  

 
    

     
 

         
ลงช่ือ ………………………………………..(ครูพี่เลีย้ง) 
           ( นางมยุร ี เจียมเจริญ) 
รักษาการหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านช่องมะเฟือง 

 
     

 
          

     
      

 
  

 
 

 
 

      

  ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านช่องมะเฟือง 
แบบประเมินพัฒนาการปฏิบัติกิจกรรมประจ่าวัน 6 กิจกรรมหลัก 

สาระการจัดประสบการณ์ที   3   ธรรมชาติรอบตัว   ชื อหน่วย  ต้นไม้ที รัก  สาระการเรียนรู้ย่อย  ส่วนประกอบของต้นไม้  สอนวันที  13   พฤศจิกายน   2561 
 

 

เกณฑ์การประเมิน 
ระดับ 3 หมายถึง ด ี
ระดับ 2 หมายถึง ปานกลาง 
ระดับ 1 หมายถึง พอใช้ 
 



 

บันทึกหลงัการจัดกิจกรรม 
ธรรมชาติรอบตัว    หน่วย  ต้นไมท้ี รัก   

1. ผลการจัดกิจกรรม 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

2. ปัญหาอุปสรรค/ข้อสังเกต 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไขพัฒนา 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ลงชื่อ ……………………..………………… ครูผู้สอน 
                                                 (นางสาวขนิษฐา  ค าเสียง ) 

                                                             ครูประจ าชั้น เตรียมอนุบาล 
     ความคิดเห็นของครูพี เลี้ยง 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ลงชื่อ ……………………………..………………… ครูพ่ีเลี้ยง 
                                                   (นางมยุรี    เจียมเจริญ ) 

                                                             ต าแหนง่ รักษาการหัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านช่องมะเฟือง 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

ภาคผนวก 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

ใบงานรูปต้นไม ้

ค่าคล้องจอง  “ต้นไม้ที รัก” 

กิ่ง  ก้าน  ใบ 
ชะ  ชะ  ใบ  ก้าน  กิ่ง 
ฝนตกลมแรงจริงๆ (ซ้ า) 
ชะ  ชะ  กิ่ง  ก้าน  ใบ 

เพลง  “กิ ง ก้าน ใบ” 

สื อจ่าลอง “ส่วนประกอบต้นไม”้ ภาพตัดตอ่ต้นไม ้



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ  ของร่างกายไปทั่ว
บริเวณท่ีก าหนดให้อย่างอิสระตามจังหวะที่ครู
เคาะ ช้า – เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาเคาะ  2  ครั้ง 
ติดกัน  เด็กหยุดเคลื่อนไหวทันที 

 

ครูแนะน ากิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ   

เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอิสระตาม
จินตนาการตามเพลง “กิ่ง  ก้าน  ใบ” อย่าง
สนุกสนาน 

กิจกรรมเคลื อนไหวและจังหวะ 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 

ครูให้เด็กดูสื่อจ าลองส่วนประกอบของต้นไม้  พร้อม
ทั้งสนทนาร่วมกันถึงชิน้ส่วนของส่วนประกอบของ
ต้นไม้ตา่งๆ ว่ามีเรียกว่าอะไรและมีหน้าที่ท าอะไร 

เด็กและครูร่วมกันท่องค าคล้องจอง 
“ต้นไม้ที่รัก”  

เด็กและครูร่วมกันสรุปเก่ียวกับส่วนประกอบของต้นไม้  
โดยให้เด็กน าชิ้นส่วนของสื่อจ าลองต้นไมไ้ปประกอบให้
ตรงกับส่วนประกอบของต้นไม้ในสื่อจ าลองที่ครู
จัดเตรียมไว้ให้ โดยทุกคนมีส่วนร่วมในกิจกรรมทุกคน 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

ครูอธิบายขั้นตอนการปฏิบัติให้เด็กดูแล้วให้ลงมือ
ระบายสีปฏิบัติตามความคิด และจินตนาการของ
ตนเองอย่างอิสระ โดยครูคอยดูแลความปลอดภัย
จากอุปกรณ์ในการปฏิบัติอย่างใกล้ชิด 
 

ครูจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์และแนะน า
อุปกรณ์และอธิบายการใช้เครื่องมือ 
อุปกรณ์ และการเก็บอุปกรณ์ 

 

เด็กคนใดปฏิบัติเสร็จแล้วให้น าผลงานมาให้ครูดู
พร้อมกับบอกชื่อผลงาน ขั้นตอนวิธีการท าให้ครู
ฟัง  ครูให้ค าชม  และก าลังใจ  และแนะน าให้เก็บ
ผลงานสะสมไว้ในกล่องสะสมผลงาน 
 

กิจกรรมสร้างสรรค ์



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

ครูแนะน าศูนย์กิจกรรมเสรีและ
ร่วมกันต้ังข้อตกลงในการเล่น 

เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ  ครู
ให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชยเพื่อให้
เด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบด้าน เต็มตาม

ศักยภาพ 
 

กิจกรรมเสรี 
 



 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

ครูให้เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยออก
ท่าทางพ้ืนฐานอย่างง่าย 

 

ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมวิ่งเปรี้ยว  ให้เด็กได้
เล่นกิจกรรมกลางแจ้ง โดยครูคอยดูแลการเล่น
ของเด็ก  หมดเวลาแล้วให้ทุกคนเตรียมจัดเก็บ
อุปกรณ์และล้างมือท าความสะอาด 

กิจกรรมกลางแจง้ 
 



 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ครูแนะน าเกมการศึกษาได้แก่  
เกมภาพตัดต่อภาพต้นไม้ 

 

 

 
 

- ครูอธิบายการเล่นเกมภาพตัดต่อภาพต้นไม้ 
- แบ่งกลุ่มเด็กเป็น 3 กลุ่มเท่า ๆ กัน 
- เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อภาพต้นไม้ ซ้ าๆและเปลี่ยน

ภาพตัดต่อเมื่อเล่นเกมเสร็จ ครูและเด็กร่วมกันสรุปจากเกมภาพตัดต่อ
ภาพต้นไม้จากกิจกรรมเกมการศึกษา 

กิจกรรมเกมการศึกษา 
 



 


